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Naturerbe Buchenwdalder OWL - was kostet die Stilllegung hochwertiger Buchenwal-
der in der Egge?

Der Minister fur Klimaschutz, Umwelt, Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
hat die Kleine Anfrage 3363 mit Schreiben vom 20. Mai 2015 namens der Landesregierung
beantwortet.

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Bereits seit den 1980er Jahren ist fiir die Buchenwalder der Egge eine 6kologische Waldbe-
wirtschaftung eingefihrt worden. Dieses Staatswaldgebiet ,Naturerbe Buchenwalder OWL*
ist insgesamt rund 2600 Hektar grof3. Davon sind bereits 600 Hektar als Wildnisgebiete aus-
gewiesen. Nun teilt Minister Remmel mit, dass im Rahmen der Weiterentwicklung des Wald-
pflegeplans nun weitere 1.000 Hektar Waldflachen flr die Zeit der anstehenden Konzepti-
onsphase temporar aus der Bewirtschaftung genommen werden.

1. Wie hoch sind die Kosten der Wildnisgebiete in Nordrhein-Westfalen?

Die Minderertrage in den Wildnisgebieten im Staatswald des Landes Nordrhein-Westfalen
werden durch Zuflihrungsbetrage aus dem Landeshaushalt in einer H6he von 120 Euro pro
Jahr und Hektar aus dem Naturschutzhaushalt gegeniiber dem Landesbetrieb Wald und
Holz NRW ausgeglichen. Dies umfasst einen Zufihrungsbetrag von 946.440 Euro pro Jahr
(Bodenbruttorente), der fur eine Gesamtflache von 7.887 Hektar (1,3% der Gesamtwaldfla-
che) gezahlt wird.

Datum des Originals: 20.05.2015/Ausgegeben: 26.05.2015

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdoglich Uber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de




LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN - 16. Wahlperiode Drucksache 16/8736

2.  Welche Kosten veranschlagt die Landesregierung fir die weitere Stilllegung von
1.000 Hektar?

Sollten aufgrund der Ergebnisse der Planungsprozesse in OWL wahrend des temporaren
Einschlagsverzichtes dauerhafte Stilllegungen entstehen, wirden diese analog, wie unter
Antwort zur Frage Nr. 1 dargestellt, behandelt. D. h., es wirden ebenfalls 120 Euro pro Jahr
und Hektar dem Landesbetrieb Wald und Holz als Zufiihrungsbetrag aus dem Landeshaus-
halt gewahrt.

3. Wie hoch ist der Ertragsausfall durch die Nichtbewirtschaftung der Wildnisgebie-
te in Nordrhein-Westfalen?

Der Ertragsausfall fir die Ausweisung der Wildnisgebiete, die primar aus &alteren Buchen-
und Eichenwaldern bestehen, fallt ausweislich der NRW-Zahlen fiir die betriebswirtschaftli-
chen Auswertungen des Testbetriebsnetzes des BMEL fir Buche/Eiche in die Grof3enord-
nung der Bodenbruttorente (s. Antwort auf Frage 1), wobei die Holzernteaufwénde und antei-
lige Verwaltungskosten berucksichtigt sind. Die Nutzung der in den Wildnisgebieten verblie-
benen Nadelholzanteile und nicht heimisch-bodenstandiger Baumarten erfolgt zeitnah in
diesen Gebieten.

4, Mit wieviel Ertragsausfall rechnet die Landesregierung flir die zuséatzlichen 1.000
Hektar tGiber den gesamten Zeitraum, in dem nicht gewirtschaftet werden soll?

Sollte nach dem vorgesehenen Planungsprozess fir die Naturerbe Buchenwélder OWL kei-
ne Stilllegung erfolgen, gibt es keine Ertragsausfalle, da die Nutzungen nachgeholt werden
kénnen. Sollten Flachen der Stilllegung zugeordnet werden, gilt fur die Ertragsausfalle das
unter der Antwort zu Frage 3. Gesagte.

5.  Wie viele Flachen und wo in Nordrhein-Westfalen sind als Wildnisgebiete aus-
gewiesen?

Fir die Wildnis in Nordrhein-Westfalen wurde vom Landesamt fir Natur, Umwelt und Ver-
braucherschutz die Internetseite ,Wildnis in Nordrhein-Westfalen* gestaltet. Dort findet sich
ein Verzeichnis aller Wildnisgebiete im landeseigenen Wald geordnet nach Regierungsbezir-
ken (s. Anlage). Es gibt zurzeit 300 ausgewiesene Teilflachen, die sich zu rd. 100 Wildnisge-
bieten zuordnen lassen. Weitere Informationen zum Wildnisprojekt des Landes finden Sie
auf der nachstehenden Internetseite, auf der auch kartographische Informationen zu den
einzelnen Wildnisgebieten abgelegt sind:
http://www.naturschutzinformationen-nrw.de/wildnis/de/start



Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz

des Landes Nordrhein-Westfalen
Der Minister

Liste aller Wildniswiilder im Staats-
forst von NRW je Regierungsbezirk

Einzelne Wildnisentwicklungsgebiete konnen aus mehreren Teilfléichen
bestehen. Da die Kennung sich jeweils auf den iiberwiegenden Kreisanteil
beziehen, bietet nur die Kartenansicht eine vollstiindige kreisweise Uber-

sicht.

Anzahl
Bezirksregie- Ken- Name des Ge- Regionalforst- der Fléche
rung nung bietes amt Teilfli- (ha)
chen
RP Arnsberg
WG-
gsk. Lwewaldund g o oa e 7 9648
Bieberbach
0001
WG-
HSK- Saldeserval oy A 3 3,02
Moosfelde
0002
VG- Arnsberger
HSK- SeXelsd LuV Arnsberg 26 734,31
Wald
0003
WG- gsldrf:sewat
HSK. o=mel LuV Arnsberg 4 67,90
Forstbezirk
0004 .
Obereimer
WG-
HSK- Ruhrtal bei Laer LuV Arnsberg 1 13,29
0005
o Badmra
HSK- 1K LuV Arnsberg 4 39,72
Forstbezirk
0011
Stemel
wo,  Maldeera
HSK- TelIX LuV Arnsberg 3 70,41
0012 Forstbezirk
= Rumbeck
WG- -
SO- %ai_dzrﬂ LuV Arnsberg 1 18,18
0ogp ==
WG-  Diemelhang bei RFA Hochstift 2 4527
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Ministerium fiir Klimaschutz, Umweilt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
Anzahl .
Bezirksregie- Ken- Namedes Ge- Regionalforst-  der  Fliche S5°'¢°
rung nung bietes amt Teilfli- (ha)
chen
RP Arnsberg

HSK- Westheim
0006
g, Bt
HSK. o be. REFA Hochstift 2 229,78
0007 —

ger Wald
WG-
PB- mﬁf}i‘iﬂ;}iﬁ; RFA Hochstift 1 9772
0015
ﬁ% Walder 5stlich RFA Kurkolni- e
m Genkeltalsperre sches Sauerland ’
WG 1 sittoen Bom-  RFA Kudkshni-
MK- 1 34,87
—0002 merke sches Sauerland

Staatswald Eb-
WG-  begebirge und _
MK-  Staatswald siid- gl‘:‘slé‘;fj:ﬁ:r‘ld 13 141,56
0003  lich Meinerzha-

gen
WG-  Buchenwilder o
ME- Helirich- ggslézﬁll;d 1 36,80
0004 Bernhard-Hohle
WG- . ey
_OE- Rosenberg bei RFA Kurkélni- ) 4455
ml Bilstein sches Sauerland ’
WG-  Buchenwilder e
OE- bei Finsiedelei ﬁéslézﬁll:;d 4 40,08
0002  und Apollmicke
WG- -
O mews  NAKMON
0003
" Heessener Wald RFA Minster- oA
———— - Lohbusch land ’
0001 —/————
WG- ; RFA Miinster-
UN- Spinnloh land 1 9,25




Bezirksregie-
rung

Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
Ken- Name des Ge- Regionalforst-
nung bietes amt
RP Arnsberg
0001
WG- Hunau, Oberes
o  Negertal, RFA Oberes
HSK
Renautal und Sauerland
0008 = ——
Steinberg
WG-
HSK-  Glindfeld }S‘:fr?azzres
0009 ¢
WG-
HSK- Schanze IS{:': ?lr)lzres
0010 e
WG-SI- Elberndorfer RFA Siegen-
0001  Bachtal Wittgenstein
WG-SI- RFA Siegen-
0002 Rothaarkamm Wittgenstein
WG-SI- Buchenwald RFA Siegen-
0003  nordlich Buchen Wittgenstein
WG-SI- Eulenbruchs RFA Siegen-
0004 Wald Wittgenstein
WG-SI- _______B"ucl.lenwéilder RFA Siegen-
siidlich Wasser- ’ 3
0005 . Wittgenstein
scheide
WG-SI- . RFA Siegen-
000 SroBerStein .. onctein
RP Detmold
WG- =
—a_— Ostl. Teutobur- RFA Hochstift
ger Wald
0001
WG-
HF- Stonebrink RFA Hochstift
0001
wg Btz
HF- =—————== RFA Hochstift
0002 (und angrenzen-
——  de Bereiche)
WG- Hermannsborn RFA Hochstift

HX-

Anzahl
der
Teilfli-
chen

Fliche
(ha)

5 144,75

11 285,58

7 191,96

1. 935
12 364,13
1 8,62

1 48,32

1 13,53

1 46,24

1 34,00

1 7,38

2 2632

1 1735
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Bezirksregie- Ken-
rung nung

0001
WG-
HX-

Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Name des Ge- Regionalforst-

bietes amt

RP Arnsberg

Winterkdimpe  RFA Hochstift

0002
WG-
HX-

Quadlenberg RFA Hochstift

0003
WG-
HX-

Gradberg RFA Hochstift

0004
WG-
HX-

Lowenberg RFA Hochstift

0005
WG-
HX-

Homannsberg  RFA Hochstift

0006
WG-
HX-
0007
WG-
HX-
0008
WG-
HX-

Wilder bei Be- RFA Hochstift
verungen
Eggekammbei pr ) pochstift

Borlinghausen

Herrenberg RFA Hochstift

0009
WG-
MIN-

Stemweder Berg RFA Hochstift

0001
WG-
MIN-

Osterwald RFA Hochstift

0002

WG-
MIN-

Heisterholz RFA Hochstift

0003
WG-

MIN-

0004

Unternammer-

RFA Hochstift
holz

Anzahl
der Fliche
Teilfli- (ha)
chen

1 14,04

1 17,01

8 257,03

1 20,14

1 4225

3 71,36

1 28,11

1 17,89

1 30,18

2 44,60

4 65,80

1 18,34
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Bezirksregie-
rung

Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister

Ken- Name des Ge- Regionalforst-
nung bietes amt
RP Arnsberg

WG- N )

MIN- g:lctlt?arlit::? Porta RFA Hochstift

0005 ———

WG-

PB- Egge RFA Hochstift

0001

hids Ziegenstalls-

PB- _raﬁde——— RFA Hochstift

0002 &HRdE

WG-  Eggekamm

PB- westlich Grad- RFA Hochstift

0003  berg

WG- ..

o I o
1ch Schwancy

0004

WG-  Wald westlich

PB- und Ostlich des RFA Hochstift

0005  Merschetals

WG-

PB- Etteler Ort RFA Hochstift

0006
Niederntudorfer "
Wald RFA Hochstift
Mittelberg RFA Hochstift
Wilder bei Bii- RFA Hochstift
ren

Leiberger Wald RFA Hochstift

Marschallshagen
und Nonnenholz

RFA Hochstift

RP Diisseldorf

Anzahl

der

Fliche

Teilfli- (ha)

chen

1 36,35

8 505,08

1 75,55

1 34381

1 23,89

1 2493

1 50,81

3 112,28

1 72,89

3 221,36

4 230,63

1 97,72
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Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

0004

Der Minister
Bezirksregie- Ken- Name des Ge- Regionalforst-
rung nung bietes amt
RP Arnsberg
WG-
KLE- Tiergarten Kleve RFA Niederrhein
0001
WG-
KLE- Reichswald RFA Niederrhein
0002
WG-
KLE- Tannenbusch  RFA Niederrhein
0003
WG- Uedemer Hoch-
KLE- wald (und an- RFA Niederrhein
_OOO 4 grenzender
——  Staatswald)
WG-  Rheurdt/Littard
KLE- (und angrenzen- RFA Niederrhein
0005  der Staatswald)
WG- )
MH- LLI}@I‘M RFA Niederrhein
——  Dbei Breitscheid
0001
WG-
OB- Hiesfelder Wald RFA Niederrhein
0001
WG- .
VIE- %;—::;“""’—-Lm REA Niedetrhein
0001 ——
WG-
WES- Diammer Wald RFA Niederrhein
0001
WG-
WES- Hiinxer Wald  RFA Niederrhein
0002
WG- )
WES- ]‘;—V%hel@-e—’f RFA Niederdhein
0003 =R
WG-
WES- Niederkamp RFA Niederrhein

Anzahl
der
Teilfld-
chen

Fliche
(ha)

1 16,12

4 125,97

1 44,40

4 61,93

2 19,84

1 2838

4 75,57

2 2841

2 127,78

1 3,44

1 6,32

2 67,59
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Ministerium fir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
Bezirksregie- Ken- Name des Ge- Regionalforst-
rung nung bietes amt

RP Arnsberg
WG-  Wupper von C
GL- Leverkusen bis ];Rffi\ Rhein-Sicg-
0001 Solingen
WG Kpechistedenet gy ppein.Sieg-

Wald mit Chor-
0001 Erft
——  busch
RP Kiln
National-
WG o ionatvark parkforstamt Ei-
NPE- mne fel im Landesbe-
0001 trieb Wald und
Holz NRW

WG-  Helpensteiner
HS- Bachtal- RFA Niederrhein
0001 Rothenbach
WG- Ey C
BM. Konigsdorfer =~ RFA Rhein-Sieg-
m Forst - Erft
VG- Friesheimer RFA Rhein-Sieg-
BM- Busch Erft
0002 =
WG- c e
BN-  Kottenforst gff Rhein-Sieg-
0002
WG-  villewalder bei RFA Rhein-Sieg-
EU- Bornheim Erft
0001 =—/———7—
%{% Hardt bei Stotz- RFA Rhein-Sieg-
666—2 heim Erft
WG-  Wupper von C e
GL- Leverkusen bis gff? Rhein-Sieg-
0001 Solingen
%Vfl Dhiinn- und Eif- RFA Rhein-Sicg-
@2 genbach Erft

WG-K- Knechtstedener RFA Rhein-Sieg-

Anzahl
der
Teilfld-
chen

Fliche
(ha)

1 5,15

1 30,20

3.975,
38

[y

1 13,26

1 48,54

3 72,64

(&)

179,87

1 16,04

1 2221

2 3598

2 35,01

2 59,39
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Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
Anzahl _
Bezirksregie- Ken- Namedes Ge- Regionalforst-  der  Fliche %'
rung nung bietes amt . Teilfli- (ha)
chen
RP Arnsberg
0001 Wald mit Chor- Erft
busch
WG-K- ... . RFA Rhein-Sieg-
0003 Konigsforst Erft 4 114,50
¥G- Laubwald auf RFA Rhein-Sieg-
SU- » 1 16,94
dem Nutscheid Erft
0001
WG- .
SU-  Dattenfeld gf‘? Rhein-Bieg- 4 46,42
0002
L6 Mierscheider =~ RFA Rhein-Sieg-
SU-=  Wya1d Erft b 1bi63
0004 ———
WG- C
o1 Wohmbach und RFA Rhein-Sieg-
SIS Zufliisse Erft 2 13,07
0005
WG-  Buchenwilder _——
SU- - gufdem Leu gfff RhEl-bRE- 3 43,55
0006  scheid
WG- C .
SU-  Waldville iy Rhelrieg: 10 121,71
0007
WG- S
SU- Siebengebirge gf? Riein-Sleg- 11 751,04
0008
VG- Laubwald siid- RFA Rhein-Sieg-
SU- b Rheinbach Erft 155,01
0009 IEIEE
WG- .
AC. - - Hiltoenvald o Bomelie - 18 364,18
Jiilicher Borde
0001
WG- .
AC. | Oberifdsr Ry o eifel- 1 2428
Jillicher Borde
0002
% Buchenbusch RFA Rureifel- 1 2336 .

WO2 bei Heistern Jiilicher Borde



Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
RP Miinster

COE- Nonnenbach ﬁiﬁ Miinster-
0001
COE- Ameshorst E.an Munster-
0002
WG-  Keutenbusch ,,
COE- (Venner Moor fn? Miinster-
0003  Sid)
COE- Davert EFndA Miinster-
0004
WG Wilder Nordkir-

- chenund Tier- RFA Miinster-
COE- o
=== garten Nordkir- land
0005
~— chen
COE- Ermener Holz ?Fﬁ‘ Miinster-
0006 au
W_'G- ..
COE- Bockenbusch ﬁiﬁ‘ Miinster-
0007
WG- Siidkirchen- RFA Miinster-
COE: o land
0008 ==t
I\VEI/SG- - Wolbecker Tier- RFA Miinster-
0001 garten land
ST- Habichtswald EFHQ Miinster-
0001
ST- Sundern }ZEdA Miinster-
0002
g_ﬁ/r% Bockholter Ber- RFA Miinster-
@3 ge land
WG- Wilder bei Ho- RFA Miinster-
ST-
0004 henholte land

Staatswald Ren- RFA Miinster-

w

[a—

43,81

20,16

19,57

45,86

151,66

38,18

10,29

4,27

54,23

104,66

33,55

21,31

8,39

22,63
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‘Ministerium fiir Klimaschutz, Umwelt,
Landwirtschaft, Natur- und Verbraucherschutz
des Landes Nordrhein-Westfalen

Der Minister
Anzahl _
Bezirksregie- Ken- Name des Ge- Regionalforst-  der  Fliche %'
rung nung bietes - amt Teilfli- (ha)
chen
RP Arnsberg
WAF- gering land
0001
WG- . .
S ~w Vinnenberger RFA Miinster-
WAF- 1 3,40
——— Busch land
0002 ———
Tiergarten, Er-
WG- . N
WAL Weiterung RFA Miinster-
WAF- 1 5,07
Schachblumen- land
0003 .
=  wiese
WG- ..
——W AF- Wartenhorster RFA Miinster- 1 14,69

0004 Sundern land



